

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
máskélt árakon vessz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.
Telefon-szám 164.

Feladv. szerkesztő: FODOR KÁROLY

Előfizetési árak:

Félévre 12 korona, negyedévre 6 korona.
Vidákra félévre 14 korona.
Egyes szám ára 12 fillér.

A képviselőház.

Budapest. (A miniszterelnökségi sajtóosztály jelenti.) A képviselőház ülésén napirend előtt a Károlyi-párti Lovász Márton a munkások pártját fogva támadta a kormányt. Wekerle miniszterelnök azonnal válaszolt és a Károlyi-párt kivételével valamennyi párt süttü és zajos helyeslésének közepette kifejtette a kormány álláspontját. Megállapította azon sajnos jelenséget, hogy a legtöbb gyárban és más vállalatnál a munka szünetel, aminek pusztító hatása gazdasági életünkre és a megélhetési viszonyokra nyilvánvaló legsajnálatosabb. A lapok nem jelennek meg, mert a legkülönbözőbb rémhírek és valótlanosságok terjesztettek. Rápiratokat és oédulákat osztogatnak, melyek szerint csak kitartás, a kormány napjai meg vannak számelve. De ezt nem a nép, hanem egy igen kis kör követeli. Merőben lehetetlenek tartom, hogy a közhatalmat egyes ideiglenesen alakult szervezetek, munkástanácsok vagy effélék gyákarolják. Titkos kezék irányítják ezeket a mozgalmakat. Nem volt még kormány, amely oly rövid idő alatt a messzeemenő béremelésbe belement volna, mint a mai kormány. Ugy állítani oda a dolgot, mintha ez a kormányrendszer a bérek letörését célozná, merőben ellenkezik az igazsággal. Az a jámbor kívánság, hogy a kormány mondjon le, régen meggyilvánult több oldalról, de úgy állítom oda, mintha ez a király és a nép közé állana, merőben ellenkezik az igazsággal. Ez a kormány a király álláspontját képviseli. A király jóváhagyásával tesz minden lépést — úgy a választójog tekintetében, mint minden más tekintetben. A kérdésnek reám nézve csak egy személyes oldala van Az, hogy gyáván el ne hagyjam ezt az állásomat. Vesélyes oszmék, államelle-

nos törekvések uralják a külföld jelentékeny részét. Ezeknek visszhangja nálunk is észlelhető ellenségeink működése és közvetítés folytán — ezzel szemben mindenesetre hazafias kötelessége ellenállás. A kormány eddig békésen várta a dolog jobb fordulatát, de ez soká nem tarthat már. Mi nem várhatjuk be azt, hogy messzebbmenő kitérések történjenek. Ezért igen kérem a képviselő urakat, hogy ilyen felszólalásokkal ne

öntsenek olajat a tüzre, mert ezért a felelősség nem az a kormányt, hanem azokat fogja terhelni, akik ezt a mozgalmat elősegítették. Kijelentem, hogy én semmi irányban sem engedem magam terrorizálni. Percekig tartó zajos helyeslés és éljenzés és taps kísérte Wekerle szavait, mire a ház megkezdte a választójogi reform általános vitáját. Csizmazia Endre előadó után Batthyány Tivadar beszélt.

Sok papir — semmi cipő.

A népruházati bizottság most kétfőn ülést tartott. Nem akarunk az ülésről amelyen sablon tudósítást írni, hát nem mondjuk el, hogy ki elnökölt, hiszen magára a történésekre olyan mindegy, hogy ki ült az elnöki székekben. Jóakaratu ember ült azon a helyen, aki szeretett volna valami hasznosat produkálni és igazán nem az ő és a bizottság jóakarátán mulott, hogy az ülés eredmény nélkül ment széjjel. Az ülést Fehér Jenő tiszti főmérnök, bizottsági elnök nyitotta meg. Beszöktak a bizottság ülésére egy szekéroládra való alázatos instanciát, amelyben egy pár száz ember kínos-keservesen panaszoalta el, hogy minesen cipője, csak rongyos lébbeli fölött rendelkezik. Annyi kérvényt fektet a bizottság előtt, hogy abból bizvást megállapíthatták, hogy Baján minden második ember cipő nélkül van. Lerongyolódott már itt minden ember, mindenki örült a hírek, hogy megkezdte működését, hogy ezután lesz már mindenkinek cipője. Még jobban emelte a bizalmat az emberekben az a körülmény, hogy annyi papírost, annyi kérvényt, bejelentést, annyi mindenféle paksamétát talált, hogy biztosnak vehette, hogy lesz itt bőségesen cipő. Azonban csalódás érte a közönséget. Mindenki becsületesen és hűségesen kiállította a kérdőíveket és várta, hogy no! most lesz azután cipő. A bizottság elnöke összegyűjtötte a kérvényeket, összehívta a bizottságot kétfőre és azután a bizottsági ülésen mély sajnálattal megállapították, hogy baj van. Papiros van bőven, papiros van több, mint amennyire szükség van, de cipőt nem adhatnak, mert a borközpont csak papirosbeszerzésre adott utasítást, ellenben bört nem adott annyit se, hogy husz ember abból cipőt szerezhetne.

A német kancellár beszéde.

Berlin. (Cenzurázva.) A birodalmi gyűlés ma gyűlést tartott, amelyen Haertling birodalmi kancellár általános érdeklődés mellett állott szóáára. A kancellár kifejtette, hogy Németország erőteljes védekezési és győzelmi szándéka ma sem rendült meg. A császár és a birodalom ma is szilárdan állanak egymás mellett.

Lloyd George bizakodása.

London. (Reuter-jelentés — Cenzurázott távirat.) Az angol alsóházban Lloyd George beszélt. Rámutatott azen körülményre, hogy az amerikaiak fokozottabb és nagyobb számban való érkezése által a szövetségesek nemsokára erőben gyarapodni fognak. A nyugaton a németeknél tapasztalható készülődésből arra lehet következtetni, hogy már a legközelebbi órákban nagy csata fog kezdődni, amelytől a háború végső kimenetele függhet. Oroszországban a helyzet teljesen kaotikus. Oroszország ma inkább kész a németeket az orosz anyaföldről kiűzni, mint volt eddig. Az olaszországi eseményeket Lloyd George sokat ígérőknek tartja. Az ánsátnak nyugaton nagy nehézségekkel kell küzdenie, de — szerinte — a németeknek még nagyobb nehézséggel kell megvívniok.

Az olasz események.

Budapest. (Cenzurázott távirat.) A főrendiház pénzügyi bizottságában Popovics pénzügyminiszter kijelentette, hogy irányadó helyről nyert információi alapján biztoshat, hogy az olasz trónról terjesztett rémhírek egyáltalán nem felelnek meg a valóságnak. Visszavonulásunk két napig tartott. Az ellenséges pergőtűz alatt egyetlen emberünket sem áldoztuk fel. Az egész cenzúra alatt ötvenezer olasz katonát ejtettünk foglyul, míg mi mindössze nyolcezer embert veszítettünk.

A német nagyvezérkar jelentése.

Berlin. Nyugati határ — Rupprecht trónörökös hadcsaportja: A tűzességi harc egyes szakaszokon felélenkült. A telderítő tevékenység élénk maradt. Scarpától délre és az Avre nyugati partján foglyokat ejtettünk. — A német trónörökös hadcsaportja: Erős tűzhatás után az ellenség több századdal támadt az Aisne északi partján. Ellen-támadással visszavertük. — Albrecht herceg hadcsaportja: Badenwillerstől keletre tegnap a brandenburgi és thüringiai landwehr-csapatok által beszállított amerikai és francia hadifoglyok száma 60 nál többre emelkedett. Ludendorff. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Művészestély a Közönségekben. A művészi vidámság, néhány kivételtől, eraszágos nevű előadója jó szombaton hozták, hogy kiváló isléssel összehajtott műsorával gyönyörködtesse bennünket. A hírneves Denáth család, az apa, ki külföldön már nagy becsületet szerzett a magyar névnek bécsi, berlini, szentpétervári, moszkvai opera és operette színházakban, hosszú években a pesti Magyar Színház karnagya volt, az ő nevéhez fűződik a színház egyik legnagyobb sikere, a Szulamit. Leányai a külföldi isléssel fejlődött gyönyörű talentumok, különösen Denáth Aranka, ki a jövő szezonban egyik elsőlével fővárosi új műintézetnek, a Modern Kabarónak lesz az attrakciója és akit már a legkiválóbb hírnév előz meg mindenütt. Heddy Juci operaszereplő és Garay Béla a Szabadkai Színház csapatszege tagjai. A műsor a legkiválóbb, amit mesterségesen hallani lehet. A legnagyobb gonddal megválogatott és betanult fehér, családi műsor.

A bevezetési csoport tegnap estot ki igen arányos adagokban. Például volt olyan tisztviselő család, ahol 3 tag van, de ott csak egy tagot ismertek el és adtak 120 dekát, viszont tudnak olyan tisztviselő családot, ahol csak 4 tag van, de adtak 6 családtagnak fejenként 2 kilógrammet. A szolgálknál és elítélteknél még kisebb az arány. Hét az ilyen eljárás ellen a leghatározottabban kell tiltakozni. Micsoda jogok adnak a tisztviselőnek 120 dekát és a családtagoknak semmit mert egyszerűen nem ismerik el, hogy családtag tart, másnak pedig 2 kilót a családtag is. Ezt az eljárást senkinek nem is tudjuk jellemelni. Próbáljuk meg nem lehet helye. Egyik tisztviselőnek anynyi joga van, mint a másoknak.

A madarasi menyecskék lassanként nem is megyeszerte, hanem országos híre lesznek azért. Csak nemrég csatlakoztak egy kis komédiát a hadiségély miatt, most meg legújabbban az ottani gőzmozgatótelepvezetőknek nem akarták elküldeni, hogy nyitson színtje. A madarasi menyecskék rákényszerítettek a melnárt, hogy mutassa meg a listraktárát. Mindent átkutattak és amikor látták, hogy a rakárak tisztesek, akkor nyugodtan hazamentek.

A posta új felemelt tarifái, melyek folyó hó 15-én léptek életbe, nem mentek még át a köztudatba és így még a legpedánsabb levélírók se tesznek elegendő portót a levelekre és levelezőlapokra. Az érkező levelek legtöbbjét meg kell tehát portózná, ami a kincstárnak jó

lehet, de nem az a közönségnek, mert a megportózott levelek kézbesítése is ezáltal késedelmet szenved. A postainstémény maga se gondoskodott arról kellőképpen előre, milyenek lesznek az új tarifák és ezen célra a sajtót se használta fel, mely pedig mindenkor rendelkezésre áll. Így maradt a közönség tájékoztatlan, ami által sok bosszúsága van, a postásoknak a megsokszorozott igitsekkel is több a dolguk a portósásokkal.

A Bajai Kereskedelmi és Iparbank értesíti t. ügyfeleit, hogy a főlévi mérlegmunkára való tekintettel f. hó 28-án, pénteken délután 6 óra f. hó 29-én szombaton egész hivatalos helyiségeit zárva tartja.

Megjött a csereáru. Megírjuk, hogy a földművelésügyi miniszter a gazdáknak jó szolgálatot ajándékozott. Gabona és liszt fejében ad a kormány mindenkinek készletként cikkeket, egy mint szekeret, lőszerszármakat cukrot, cipőt, eszakt, psztót, ruhát persze jóval olcsóbban, minthogy azt kereskedelmi uton megszerezni lehetne. Ezek az áruk most megérkeztek és a közeli napokban már átcsoroghat. Aki eszedni akar, jelentkezzék Olványi István rendezőkapitányai. A csereakció részleteit a legközelebb megjelenő hirdetésünk fogja ismertetni.

Az Uránia legújabb filmje a Putifárná felújítását kéltő sikert fog aratni. Egy asszony szerelmi regényét mondja el a szenecsi darab, amelyben Ebba Thomsen szépségének teljesége bemutatnak ki. A darabról különben elég annyit mondassunk, hogy a Nordisk egyik legtekélyesebb, legsikerültebb attrakciója.

A szerkesztésért és kiadásiért felelős:
FODOR KÁROLY.
Szerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.
Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.
Nyomatott a „Cseresznye”-nyomdában
gyorsrajtóján Baján, Mátyás király-utca 8.

APOLLO

**Szombaton
A lét küzdelme**
gyönyörű dráma 4 felvonásban.

**Vasárnap
A 13. sz. páholy**
bűnügyi dráma 3 felvonásban

**És kiváló vigjáték
kisérő műsor!**

Egy butorozott szoba

— Szent Antal-utca 55. sz.
alatt — kiadó.

Nyilvános árverési hirdetés.

Alulírott gazdaságban folyó hó 30-án — vasárnap — délután 2 órakor

40 katasztrális hold kiterjedésű

gyümölcsös

(alma, körte, szilva, dió, meggy, stb.) ideai termése árverésen kerül eladásra

Személyes megjelenés kívánatik.

Magyar agrár- és járadékbank részvénytársaság

Püspökposztai Bergazdasága.

Vasutállomás: Dávod.

Üres nagy

cipőkrémdobozokat

ávegéből 30 fillérért

lemezéből 20 fillérért

vesz

darabonként

Róna József

cég

(Grauug-féle ház.)

Szíves figyelemébe!
A cs. kir. szab. Triestű Általános Biztosító Társulat
(Assicurazioni Generali)
Alakult 1831-ben.

Hadikölcsön-életbiztosításokat
orvosi vizsgálatot vagy anélkül a legelőnyösebb feltételek mellett köt.

Ezt a társaságot mi így biztosítások kötésére a legjobban ajánljuk és mindennemű felvilágosítással díjtalanul szívesen szolgálunk.

**Bajai Kereskedelmi és Iparbank
Baja.**

**Éjjeli inspekciós
július 1. reggeli 7 óráig
és vasárnap délután nyitva:**

**Dr. GEIRINGER JÁNOS
gyógyszertára.**

Butor eladás.

Zimmer Ferencé Baja-szentistváni tanító neje eladja az ottani hitel-szövetkezeti épületben levő lakásán 1 ebédlő, 1 háló és konyha berendezési új modern butorait folyó hó 30-án vasárnap délután 2 órakor Bajaszentistvánon.

Gazdasági munkához

értő munkásfelügyelő, — erélyes ember - felvétetik

őzv. Köbling Antalné
gazdaságában.

Eladó ház.

Szent Antal utca és Bathhány-utca sarkán levő nagy lakóház eladó. Bővebbet: Béla, Király-utca 17. sz. alatt.

Egy üzempépes cséplőgarnitúra

— jókarban levő, 6 löerejű, 52 collos cséplővel, teljes felszereléssel, — eladó. Értekezni lehet: Pollák butorgyárban.

Gőzfürdő-vizgyógyintézet Baja

Megnyilt a gőzfürdő vizgyógyintézete.

A vizgyógymód árai :

Hideg vizkúra	15 drb.	50 kor.	Iszapkúra (pöstyéni pakkolások teljes és részletea)	6 drb.	50 korona
Félfürdő	15 „	50 „		12 drb.	90 korona
„	1 „	4 „	Sósfürdő	6 drb.	30 kor.
Széna savfürdő	12 „	90 „	Mindenféle gyógymasszázs	10 „	30 „

A vizgyógyintézetet a beteg kezelő orvosa, vagy pedig a vezető orvosok rendelése alapján lehet igénybe venni.

Dr. Pollermann Artur tiszti főorvos rendel: Szerdán és szombaton d. e. 11-12-ig a tiszti főorvosi hivatalban (Deák Ferenc u. 6 sz.)

Dr. Burtik Andor tiszti orvos helyettes a többi napokon d. u. 2-3-ig a lakásán (Toth Kálmán u. 12 sz.)

A felügyeletet a vizgyógyintézetbe felváltva mindkét orvos gyakorolja.

Szombaton

Putifárné

az Urániában.

Vasárnap

Lélek álma

az Urániában.

„Corvin”-nyomda

BAJA, Mátyás király-tér 8. szám

Telefon 164.

Mindennemű nyomtatványok
izléses, pontos és gyors
kivitele.

Nagy nyomtatványraktár!

„Bajai Független Újság”

„Bajai Közlöny”

szerkesztősége és kiadóhivatala.